Bewpla TOTWV

Nikog Prjyag

Ekdoon 2023-10-24



Ilepreyopeva

I H Ocwpia 10wV 100 Martin-Lof 2
1 Tomot kot avodpopn 3
1.1 Ov@uowkoi aptBpol . . . . . . . . 3
1.2 Avadpopr 6To0g UOLKOUG OPOHODG + . . . L 4
1.3 AN TAPOSELYHOTO TOTIWV  « « v v v v o e e e e e e e e e e e 6
14 ACKNGELS . . .« v v ottt e e e 9
2 Owoyéveleg TOTOV KAL ETAYWYT 10
2.1 OWOYEVELEG TOTTOV . . . o v v v v e et e e e et e e e 10
2.2 BOOWOPEVN LOOTNTOL . . . . . . o oot 11
23 Emayoyn . . .o 13
24 AGKNOELG . . o v v vt 16



Mépog 1

H Oswpia 100V 100
Martin-Lof



Kepd&Aaro 1

TOmol Kol avadpopn

OMeg ot Bewpieg TOTWY mparypatedovTon ToxdvTeg TOTOLGS. Ekelvo mou tig Swagpo-
porotel peTa€d toug eivar oo TOTOVG TTPoPAémeL 1) kKAOe pic v vihpyxoLY KoL Ti
propel va el yio avtotvg. Mia iaitepotnta g Bewpiog TOTWV To0 Martin-Lof ei-
vo 0Tt dev poPAémtet TV drapEn 0TOLWVINTOTE GUYKEKPYLEVOV TOTWV: AVT’ QUTOD,
mepLExeL TG péca yor TV mepLypagr] TOmwv. Ot TOTOL TTOL PITOPOVV VO OPLETOVY £TGL
elvon oL errarywyikoi tomot.

"Evog emoywytcdg Tomog A propet va yiver aovTiAnmtog SraoOntikd wg évag tomog
70V TTPOocdLopileTar atd PNdEV 1) TEPLOGOTEPOVS KATATKEVAOTES, KOBEVAG atd TOVG
omoioug eivan évag TPOTOG GXNHATIGHOD ([e TapapéTpous) ototyeiwv Tob X. Avtd
meplhapfavel cov 81K TEPITTWOT) KATATKELVAGTEG XWPLG TAPAUETPOVG, OL OTTOLOL
elvou pepovopéva ototyeio tov X.

1.1 Ot ¢pvowcoi apiOpoi
Ot guowkoi aptBpol Tapdyovton amd T6 emaywylkd oyripe
« 16 undév eivou puokdg aptbpog, Ko
+ 0 emdpevog kabevog uotkod aplBpot eivar Puotkdg aptOpods.

Ye tunmoBewpnTikd GUUPOALOHO, 1) TOPATTAV® ETAYWYLKT] TEPLYPAPY] TOV PUOLKOV
aplOpGV Taipvel T popen

« 0:Nat,
« e&v n:Nat, tote s(n) : Nat.

Enopévag, o thmog Nat éyel 800 katackevactég: Tov 0, mov dev €xel mopapéTpoug,
Ko TOV S, TTOL €xeL pia TopdpeTpo 1) omoia eivan entiong ototyeio Tov Nat (omdte eivart
ovadpopkdg kataokevaoths). Avantbooovtag, PAémovpe O0TL T& ototyeio Tod Nat
elvan Té

0, s(0), s(s(0)), ...,

T omoio kahovpe 0, 1, 2 ko Aoutd.
T6 s(n) dev eivan kdrolo pepovopévo ototyeio To Nat, mapd eEoptdron otd 16
n. Tevikotepa, éva otolyelo evog TOTTOL A evdéxeTon vor EXPTATOL TAPOPETPLKA XITO



éva otoryeio tov thmov A’. T v SnAwoovpe pia Tétow e€dptnom Pélovpe TV ot
papeTPO ot TapévOEsT) KaL YpaYoups, T.Y., Ha’) : A, dnwg k&vope 10N 016 s(n).

2TV TepinTwot autr £Xovpe éva otolyeio Tov A yux kéBe otoiyeio Tov A, dn-
Aadn yo pioe otkoyévelx otolxeiwv Tov A mapapetpomotnpévn and tov A, 1, othv
opoloyia mov O vioBetricovpe, yia évav petaoynuariopd tov ototyeinv Tod A’ oe
otolyeio Tov A).

Ortav Bélovpe va avapepBolpe 6TdV i810 TOV HETOOYNUATIONO, XPT|CLHOTOLOVHE
OV ovpPoropd

(x:A)t(x): A,

f ko (x @ A7) t(x) edv dev cuvipéyel Adyog avapopds otdv A. (e cLYKeEKPIEVEG
TEPUTTACELG, HITOPOVHE VL CLHTTEPAVOLLE TOV A atd T poper} to¥ #(x).) Opoiwg, 1
Ekppaon

(11 AL, s Xy s Ap) E(X, e ) R A

oupPorilel évav petaoynpatiopd pe n 6 tAfbog tapapétpoue. (Evog petaoynpott-
opdg () £() : A pe pndév 6 mAn0og mapapétpoug dev eivon mapd éva ototyeio tod A.)
Emedn} otiv mpdén avtdg o UPPOALGHOG TOV HETATYNHATIOHOV KATAVTREL SOGYPN)-
o7og, Oa expeTadlevopaote k&Be evkoupio TOL PAG SlveTol Yo var YPAPOLE AITTADG
t ot Béon tob (x : A) t(x), ko TO {810 Yot GANEG TEPUTTOCELS HETACYNHATIOUDV,
EXOVTOG TAVTOTE KATQ VOU OTL TPOKELTAL YL KATOX PTOT).

OL Tap&peTPoL EVOG HETAOTYNHATIOHOD UITopel va eival ot idleg HETATYNHATIGHOL:
QUTO ATOTLIIWVETAL & EKPPACELG OTWG

(x:A,(y:B)z(y):C)d(x,2): D,

OOV 0 GMUOULVOUEVOG HETUOXNHATLOHOG XL SVO TOUPAPETPOUGS, EK TMOV OTTOLWV 1) pic
eivon otoyeio Tod A kou 1 GAAN eivon petaoynpatiopdg ototyeinv tod B o ototyeio
o0 C.

1.2 Avoadpopn 61ovg @uotkolg ap1Opovg

Ot k0pLeg YPNOHOTNTEG THG EMAYWYIKNG TEPLYPOPNG EVOG TOTTOL elvan 1) Stotd-
TWGT) OPLOHAOV pe avadpopr] ko amodei&ewv pe emaywyn. O eEeTdoovpe THOPK THV
nepinTwon g avadpopnc: yio TV emaywyr Ba eipoocte oe Béon vo pAncouvpe pOALG
EPTAOUTIOOU}E TH) YADOOX e OLKOYEVELEG TOTTWV.

Eotw C tux®v T0mog. AoBévtwv evig ¢ : C ko evdg (x : Nat,y : C) ¢s(x,y) : C
ptopovpe vo opiooupe évav petaoynuoatiopd (x : Nat) t(x) : C Oétovtag

10) =,
t(s(n)) := cs(n, t(n)).

Aépe 6TL 0 t opileTon pe avadpoprj (recursion) ard T ¢y kan ¢g- 1) SuvatdtnTa SLTHITW-
oG TETOLWV OPLOUWV elval 1) apyrf Trg avadpoptis yier Tév Nat.

Qg mpOTO TAphdELypo ePapproyng TG apxNg TG avadpoprng, oG OpiloovpE Evoy
petaoxnuotiopd (x : Nat) pred(x) : Nat wov otédvel 16 pndév ot6 pundév ko kabévov
aAAo puokd aplBpd oTdV TponyoLpeVd Tov: XTHV mepintwor avtr, o Tomog C elval



o Nat (o pdvog TOTTOG 7OV £YOUHE QLT TH GTLYHT), Ko oL opilovoeg oxéoelg £xouvv 1
Hopor)

pred(0) :=0,
pred(s(n)) :=n.

Ipoxetton dSnAadn yior T oTIYHOTUTO TOV YEVIKOD GXHATOG THG atvadpopr|g 0mou
T6 ¢o eival T6 0 kou 16 ¢5(x, y) eivon T6 x.

Mmopodpe entiong v 0pilovpe HETOOYNUATIONOVG OV EXOVV TEPLOOOTEPES ATTO
pio TapopéTpoug, kbvovtag avadpopr] o€ pio artd autég. Tétowa mepinTwon eivol 1)
npdcbeon puok®dv aplBpdv, v omola B opicovpe pe avadpopr) otov dekld mpo-
ofetéo:

m+0 :=m,

m+ s(n) = s(m + n).

BAémoupe 611 T6 m + n opileton pe avadpopn antd té m kou (x : Nat, y : Nat) s(y).

Eviote dev Bélovpe va ddoovpE OVOPX 0TOV HETAOYNUATIOHO TTOL opileTal pe
avadpopn- avtd ovpPaivel . eqv OEAovE VO TOV QITOTIUNCOVHE OPECWS 1) OTOY
eppavileTon wg OpLopa K&tolov dAlov petaoynpatiopov. Exiong, ywa t petopadn-
potikr) peAétn g Bewpiog TOTWV eivol AmapaitnTo Vo PITOPOvpE VA SLATUTTOGOVHE
™V apyn TG avadpopng pe TPOTOo oL Vo PNy astattel TV Tpocdnkn ot YAdcoo
evog oupPorou yix k&Be opioipo petacxNHAticpd. Avtd T6 emtuyxGvoupe viTtokadL-
oTOVTOG TNV apXT) THG Xvadpopng e TO Evar Kot HovadLlkd GTLYHLOTLTIO THG 6TO 0Ttol0
T o & ¢y Ko ¢ Exouv mepdioel péoa 6TV cUPPOALOHS WG TTapdpeTpot. Opilovpe
Mooy tov avadpouéa (recursor)

(z:C,(x:Nat, y:C) w(x,y):C,n:Nat) recnya(z, w,n) : C

oV Nat pécw Mg avadpopng

recy(z, w, 0)

reCNat(ZJ w, S(n)) = W(n5 reCNat(Z, w, n))

z,

O avadpopéoag propel va yproyomoinBei yia va exkppaotel omoloodrimote avadpopt-
KOG oplopdc. O mponyovpevog evOg QuoLkod aplBpov, Adyouv xépLv, popel Todpa va
ypoptel

pred(n) = recnat(0, (x : Nat, y : Nat) x, n),
eve 16 aBpotopa 00 PuoLKGOY apLOp®Y,
m + n := recyui(m, (x : Nat, y : Nat) s(y), n).

Aoxnon 1.1. ‘Eyovtog tv npdobeom, o toAamAaolacpdg puotkov apldpumv opile-
o Ao TV avadpopn)

m-0 =0,

m-s(n) =(m-n)+m.

Ipayte 16 m - n ypnoponoldvtag Tov avadpopéa tov Nat. Ilpooipetikd, cuveyiote
pe Té m" xou n!.



1.3 AMa ntapadeiypoto TOTOV

Aloteg

O Aioteg oTowyeinv evog Tomov A cvykpotoldy évav Tomo List(A), o omoiog mept-
YPOPeTOL QIO TO EMAYWYLKO CXNHA

« nily : List(A), xa

o ebv a: Axoul:List(A), tote cons4(a,l) : List(A),
omov nily 1 xevr) Aot kou consy(a, ) n mpoéktaocn g I pe v mpooHrikn tob a.
Sty mtpd€n, t& subscripts O mapadeimovrar dtav dev vtdpyet kivduvog cOYXLOTIG
OYETLKA e TO Tolog eivat 0 A.

H apyn g avadpopng yio tov List(A) éxel v e€ng poper): Eqv o C eivon évog
omotoodnmote TOMOG, Kot P&g éxouvv SoBel va cpnj 1 C KA EVaL Ceons(X, ¥, 2) : C yx
toxovta x: A, y: List(A), xai z: C, oL oxéoelg

t(nil) = Cnils
t(cons(a, 1)) = ceons(a, 1, (1))
opilouv 16 £(1) yx omoradnimote Aiota I:List(A). T tapdderypa, t6 prjxog len(l) pog
AMotag l opileton amd v avadpopn
len(nil) =0,
len(cons(a, 1)) := s(len(l)),
Ko 1) ouvévwor (concatenation) [ + k 800 Aotdv [ xan k opileton omd v avadpour
nil +k:=k,
cons(a,l) + k := cons(a, [ + k),

eve 16 dBporopa sum(l) Tov otolyeiwv plag Aiotag I puowdv aplBumv opiletar ard
TV avadpopr)

sum(nil) =0,

sum(cons(a, 1)) := a + sum(]).

Onwg k&vope ko pe oV Nat, propoOpe v «TokeTapoLpe» THY apyh ThHg avadpo-
prg Too List(A) oe évav avadpopéa

(v:C,(x: A, y:List(A), z:C) w(x, y, 2) : C, 1 : List(A)) recy s a)(v, w, 1) : C

opLlopevo amd v avadpopn

recLiSt(A)(v, w, nil) =,

recLiSt(A)(v, w, cons(a, 1)) := w(a, 1, recList(A)(v, w, 1)),
01OTE TO PNKOG pLaG AMOTOG PHITOpel EVAAAOKTIKG VO OPLOTEL G

len(l) := recisy(4)(0, (x : A, y : List(A), z: Nat) s(2), 1),
1N ovvévwor d0o AoTdv,

L+ k = recpgya)(k, (x: A, y: List(A), z : List(A)) cons(x, 2), ),

Ko T6 GBpolopa pag Aotag PUOLKOY apLlOp®V,

sum(l) := recpigyNa) (0, (x : A, y : List(A), z: Nat) x + z,1).



Aoxnon 1.2. H ovvévwon cat(L):List(A) puag Aiotag L: List(List(A)) Aotodv peAcov
evOg TOTTOL A éxeL TOV avadpoptkd oplopd

cat(nilList(A)) = nilA,
cat(consy gy a)(L, L)) := I + cat(L).

Tpdte 16 cat(L) xprnowomnoidvrag tov avadpopéa tov List(List(A)).

Aévipa
O 1tOmog BTree téhv dvadik®dv dévtpwv cullapPavetarl amd tO emaywykd oxnpo
o triv:BTree,
« e&v r:BTree xou s: BTree, t67¢ join(r, s) : BTree.

2tov BTree avtiotowei 1 e€ng apxn avadpopng: AoBévtwv evog ¢y : C Ko evog
(x:BTree,y:BTree,z:C,w:C) Cjoin(x’ v, z,w): C, 6mov C Tuy®V TOTOG, LITOPOVHE VOl
opiocovpe évav petacynpatiopd (x : BTree) t(x) : C Bétovrag

t(triv) = Ctrivs
t(join(r,s)) = cjoin(r, s, t(r), t(s)).

Aocknon 1.3. [lepiypdyite T HOP@Y TODO reCRTree KoL SlaTLTOOTE TiC 0pilovoeg oyé-
OELG TOV.

Ta Svadikd dévtpa eivan edikr) mepintwot dévtpwv dedopévng dtakAddwong. O
tOmog Tree(A) toOv dévipwv pe 1010 dtoakAddwong A opileton amd 16 enaywylkd
oMo

o trivy : Tree(A),
o eav (x: A) b(x): Tree(A), tote join4(x : A) b(x) : Tree(A).

[Teprypagikdtepa, avtd mov Aéel 1) devtepn priTpa eivar OTL edv €xovpe Eva dEVTPO
b(x) yio x@Oe x : A, propolpe va evdooLpe avTd Té Sévtpa pe pic kavodpyux pido
Kot vor pTid€ovpe éva peydho dévtpo join 4(x: A) b(x), T6 omoio mepiéxel T Sibpopa
b(x) wg dpeca vtodévrpa. T vou emekTeivovpe TOV OPLOPO EVOC PETACYNHUATIOHOD ¢
o716 join 4(x : A) b(x), éxovrog Hdn Srabéoipa & tH(b(x)) yio x : A, xperoldpoacte vav
HETAUOXHOTIOHO

((x: A) y(x): Tree(A), (x : A) 2(x) : C) ¢join(¥, 2) : C
omote, poli pe éva ¢y : C propolpe vo opicovpe Tov ¢ BétovTag

t(trivy) = Crivs
t(join 4 (x : A) b(x)) = cjoin((x: A) b(x), (x : A) t(b(x))).

[apatnpriote 6TL 0 TOTOG A eppaviletal apvnTIK& GTOV KATAOKELAOTH join 4,
ondte avapévertal 6TL 6 Tree(A) cvvaptdror avtalloiowta pe 6 A. pdyparty, évag

HETAGYNHATIOHOG
(x:B)u(x): A



ETOLYEL PLiot VOUTALPOETPOTTIOLNGT) OEVTPLV
(x: Tree(A)) Tree(u)(x) : Tree(B)

e OpLOHO
Tree(u)(trivy) = trivg,

Tree(u)(join 4(x : A) b(x)) := joing(y : B) Tree(u)(b(u(y))).

Aocknon 1.4. Teprypayte TOv avadpopéa to0 Tree(A), ko ekppdhote TOV Tree(uw) pe
™) PonBeik Tov.

Aocknon 1.5. Ztdv opiopd tob List(A), o tOmog A epgaviCetan Betikd. Aobévtog evog
petaoxnpoatiopot (x: A) u(x) : B opioTe, XproomoLdvVTag THY op)h THG avodpopr|g
1 tOv avadpopéa tov List(A), Tév petaoynuatiopd (x : List(A)) List(u)(x) : List(B) o
ornoiog ametkcovilel pia Aoto peAdv Tod A o) Mot TOV €lkOVWVY TOVG PECW TOV U.
AAnOoTipég

O Bool eivau o tomog mov éxel akpiog dvo péAn false ko true- emopévwg, mept-
YPO@eTOL atd TO EMAYWYIKO GXAHA

« false:Bool,
« true:Bool.

H apxn g avadpopr|g yia tov Bool ekppalel 6 yeyovog 0Tl mpokeévou va opi-
COUE €Vay PETAOXTHATIONO peA®V TOL Bool oe péAn evog tomov C Sev éxovpe mapd
vou Tovpe Ti kdvel pe 6 false ko ti pe 16 true- ovykekpéva, So0EVTwV evOg cyjse : C
KoL €VOG Cipye < C, OL oXéCELG

t(false) := craise,

t(true) = crye
opiouv évav petacynpatiopd (x:Bool)t(x):C. Onwg mdvra, £xovpe évay avadpopéa
(x:C,y:C,z:Bool) recgyoi(x,y,2):C
pe opilovoeg oxéoelg

l’eCBOOI(x’ ¥, false) := x,

recgool (X, y, true) := y.

TNo mapadetypa, propovpe v opicovpe toOv anbomivaka trg SdlevEng péow Trg
ovadpopng

or(b, false) := b,

or(b, true) := true,
N, evalAokTikd, pe T Poribeix Tod avadpopéa tov Bool,
or(b, ¢) := recpyol(b, true, c).

Aoxnon 1.6. Opiote To0g aAnBomivakeg TG o0levENG, THG CLUVETAYWYTG, KOL TG
apvnong.



1.4 Aocxnoseg
Aocknon 1.7. H npéén (almost minus) m =~ n opileton otd v avadpopn

m-=20 =m,

m=(n+1) := pred(m ~ n).
Ipayte TO m ~ n XpNOYOTOLOVTAG TOV reCyat-

Aocknon 1.8 (insertion sort). O petacynpatiopdg (a: A, l:List(A))insert(a, [):List(A)
g évBeong pélovg ot (takvopnpévn) Alota opiletal amd v avadpopn

insert(a’, nil) := cons(a’, nil),

insert(a’, cons(l, a)) := recpyo1(cons(a’, cons(a, 1)), cons(a, insert(a’, 1)), isless(a’, a))

(6ov 10 isless(a’, a) eivou true 1 false avéhoya pe T6 av 16 @’ eivan 1) Sev eivou pukpod-
TePo TOV a). XPrOLULOTOLGTE AVTOV TOV HETOOYNHUATIONO YOt VoL TTEPLYPAYETE TOV
aAyopibpo taEvopnong insertion sort. (IIpdkeiton yia Tov adyopibpo o omoiog, po-
Kepévou va ta€voprioet pia Alota cons(l, a), ta€vopel TpoTa TV I koL petd kével
insert 16 a.)



Kepd&Aaro 2

Owoyévereg TOTOV KOt
EMAYWYN

316 TPONYOOHEVO KEQPAALO SIATUTTOOOUE KATTOLEG APXES VS PONG, He 1) for)-
Bela TV 0oLV PWITOPOVE VO EKPPACOVE HETAOXNHATIONOVG HETAED TOV SLapopwv
TOmwv. Autd ov PTGy, ev oAiyolg, elvar piot Tt cvvaptnowokt] YAoooo. Evdo-
QePOHOOTE OPWG ETLOTG VIO TIG OLOTNTEG AVTMOV TOV HETAOTYNHOTIOHOV. 2e AVTO TO
Kepahono, kabdg ko oTod emdpevo, Bo dovpe MG popoipe, 0Td TAaicLo g Bewpiog
TOTWV, VO SLATUTTOVOUHE KoL VO ATTOOELKVOOUHE TTPOTATELS.

Ye avtifeon pe dAleg pobnpatikég Bewpieg ko Oepedidoelg TV padnpotikov
omwg 1 Bewpio cuvorwv, otr Bewpla TOTWY oL paBnpaTKég TpoThoelg, kKabmg Kot
ot arodeifelg Toug, eivor HoHONUATIKG OVTIKEIPEVA TPOTNG KATNYopiog. ZuykekpLuéva,
Ol HOONUATIKES TTPOTAGELS AVATTAPLOTAVTOL QUTO TOTTOVG, TTOL PITopovV Vo BewprnBov
Tavtoypove padnpatikéc Sopég ko pabnpatikol loyvplopol, pioc cOAANYN yveoTth
G propositions-as-types. Yo avtr) tr) 6Komid, Té otoyxeia £vOg TOTOL VOOOVTOL WG
Tekurpla 1) pdprupes adfBerog thg awvtiotoryng tpdtaocng. (Mepikég popég Aéyovton
entiong outodeielc, aAld ot 1 oporoyia popeil va eivol TopaTAVNTLKT, ETTOHEVWS
yevika v amo@edyovpe.) Mia dpeorn peBodoroyikr cuvémeln eivor OtL Tpokeévou
va dei&ovpe 6TL pio TpodTOGT AAnBedel dev xoupe TOP VO EPPaViGOLpE Eva GTOLXELD
TOU TOTOL OV AVTIOTOLYEL O ALTT) THV TPOTACT).

Qo1d0o0, auth 1) OTTTIKT OXETIKA He Tig amodeilelg Stapépel 0VoLWANG atd 1) G-
viOn. O TpoTog pe TOV omoio 1) Aoyikn yivetar avtiAnmth amd 1 Bewpla OOV elvor
ot pia pdTaon dev etvan artAog oaAndng 1) Yevdric, aAdd pdddov pmopei va von-
Bei wg 1 oLAAOYT OAWV TAOV SuvaTdV Tekpnpiny aAnBelag TG ZOPPWVA HE QVTHY
1) cOANYM, ot amodeielg dev eivar poOVo TO PEGO ETLKOLVOVING TOV HABNHATIKOV,
OAAG atoTeAODVY Ko Ol idleg oV TLKElEVO HEAETNG LOOTIHO HE TTLO OLKELX OV TLKElEVaL
OmwG ot apLBpotl Kot oL GLUVPTHCELS.

2.1 Owoyéveleg TOTOV

Oa pAfoovpe ToOpa yia 6 éva amd té dbo dopkd oToLyela TOV TPOThoEWY, TG
Katnyopnpato: 7o GAAo, oL Aoyikég otabepéc, elvan TO avTikeipevo ToO emOpeVOU Ke-
poiaiov.

Mia otkoyéveia timwv (type family) eivou €vog HETOOYNUATIOHOG TOV GTOLXELWY K&~
TOLWV TUTWV G€ TUTOLG. X pio owkoyévera (x1:Ag, ..., X5 Ap) A(Xy, ..., %), OL AL, .., Ay

10



Aéyovrton TOToL Setktdyv (indexing types), kan ot emypépovg tomor A(xy, ..., x,) Aéyo-
vtal otiypLotuna (instances) Trig oLKOYEVELOG.

Ot otkoyéveleg TOUWV, TTOL eTtiong Aéyovton eEaptmdpevol tumot (dependent types),
ATow pio amd Tig onpavtikdTepeg kavotopieg g Bewpiag tOmwv Tod Martin-Lof.
Tomikd Topadelypato OLKOYEVELDY TOTOV AITOTEAOVV T SLdpopar KOTYoprjHoTa
(x,y:A)x = y, (x:Nat) Prime(x) x.A1t. mov cvuvavtape oté padnpoaticd. Eva otouxeid-
Sec, aAA& onpavTikd, Tapdderypo okoyévelag eivon 1) otabepr otkoyévela (x : A) B
6mov A kou B eivon tomoL. Ko BéPonar, pia otcoyévela () AQ) pe pndév 16 minbog opi-
oporta dev eival mapd évag tHmog.

2.2 Boowpévn 100tnTCR

O athovoTepog TPOTOG Vo opicovpe pio otkoyévela eivar podiaypdpovtog ka-
TAOKELAGTEG OTA SLAPOPO GTLYULOTUTI TNG, OTTWG KAVOLE KL YL HEPOVOHEVOLS TV-
7TOVG. Oa XPCLLOTOLGOVHE AVTOV TOV TPOTIO YL VA OPIGOUVHE TNV TAEOV KOLVT) KoL
TAEOV XPNON OXECT) OT& HOUONUATIKE, THV LGOTNTA.

Eotw a: A, 6mov A tdnog. H woétnra npog a eivan 1y otkoyéveia

(x:A)a=4 x
IOV €XEL TOV HOVAOLKO KATOGKELOGTT]
refl,:a =4 a.

E¢’ 6cov dev vmapyet kivdvvog cyyxvong, o deiktng Ba mapoeimeton ko o ypd-
@govpe amhodotepa a = b.

H womra npog a Aéyetou emiong Paciopévy (based) wootnTar, d10TL TO évar oKé-
Aog (16 aplotepd 61OV GUUPOALOHO PaG) kKpaTiéTal 6Tabepd, G€ AVTISLAGTOAN HE THY
(arAdg) 1ot T TOL Bt 0PIGOVHE TAPAKATE, 1) OTOLCL ELVOLL OLKOYEVELX WG TTPOG OLf-
@oTepa T& okéAN. O dvo Srapépovv 6GoV apopd Th poper ToL avadpopéa, aAA&
eivar 1.oodvvapeg: yio OV Adyo avtdv xpnotpomotovpe 6 ido oOpfolo.

IxeTcd pe TV apyr TG avadpopr|g, TapatnpyoTe OTL 1) LoOTNTA TTPOG X elvarl OL-
KOYEVELQL, OTTOTE ALLTO TTOL OPILETAL ELVOL PHETAOYNHATIOHOL TPOG OLKOYEVELEG WG TTPOG
OV 1810 TOmo delkT®dV A, kat emiong 0Tl £XOVHE HOVO VOV KATOOKELAOTH, OTTOTE OUp-
kel vor Tolpe TL KAvel évag TETOLOG HETAOYHATIOHOG e avTOV. AVOALTIKOTEPQ, O
Bewprjocovpe Ot pdg éxovv dobel

1. pia owoyévewn (x: A) C(x) thnwv, ko
2. évau otoyelo cpefl, To0 C(a).
Tote, n oxéon
t(a, refly) = cref,

opilet évav petaoynuatiopd (x: A, p:a = x) t(x, p) : C(x).

Av ocvykpivoupe autr TV apyr) avadpopng e EKELVEG TOV HEHOVOUEVOV TOTTWV,
B tapartnprjoovpe 6T e8d £xovpe va TapaTtdve dpLopa, 0 pOAOG TO omoiov eivat
vo Tpocdiopilel o€ oo oTiypLoTuTo PpLrokdpacte kébe popdh.

O avadpopéag TG LoOTNTAG TPOS a eLvValL O PHETACYNHATIOHOG

(b:A,c:C(a),p:a=b) recaC:b(c, p):C(b) (2.1)
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1oL opiletan amd TV avadpopr
recS_,(c, refl,) = c. (2.2)

O kavovog oxnuatiopov tov avadpopéa (cuopmeptlopfdvovtag kot THV TapdpeTpo
a) pég divel v evkoupio va eloorydeyovpe TOV kKobiepwpévo oupPorlopd:

aA b:A c¢:Cla) p:a=b
) (2.3)
transportc(p, )= recaczb(c, p):C(b)

v omotomikn Bewpia TOTWV, 0 avadpopéog g Paciopévng todtntag cupPoAile-
Tou transport, emeldn petagépel éva omolodrote ototyeio Tov C(a) «katd prjkog o
p:a=b»o16 C(b).
E&wv ot tov (2.3) Sraetn pnrjcovpe HOVO TG TPOTACELS, TTALPVOUHE TOV KavOve otat-
Aowprg
Cla@ a=b

0 (=E)

g Paciopévng looTnTag, Yvwoto ko wg indiscernibility of identicals, o omolog ex-
@pblerL T6 yeyovog Ot t& ioa porpdlovron Tig idieg WdLdtneg.

Onwg avapévetran, ) faciopévn odtnta eivon oxéon toodvvopioc. H avakAaoTi-
kotnta eEocpalileton amd TOV Kavova eLloaywync

a=a’ =D
Ev ovveyeia, av Bewprioovpe v owoyévelx (x : A) C(x) pe
C(x) =x=a,

o (=E) maipvel 1) popeny

a a=">b
a

=a
b=

Av emavopépoupie T@ oTolyela, Taipvoupe TV TUTTOBEWPTIKT] KATAGKELT)

refl,j;a=a  p:a=0b

transport-—%(p, refl):b=a
Aqppoa 2.2.1 Soppetpio). Edva,b: A ko p:a =b, téte
p~1 = transport-—%(p, refl,) : b = a.
EmizAéov, reﬂ;1 = refl,.

Télog, av Bécovpe C(x) = a = x, Taipvoupe

Av emavagpépouvpe Té aTolxeia, Taipvoupe TV TUTOBEWPNTIKT) KATOGKELT)

pa=b gq:b=c

transport®—(¢, p):a=c
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Afppa 2.2.2 (MetaPatikotnta). Ava,b,c: A, p:a=>b, karq:b = c, tote
peq = transport* (g, p):a=c.
EmimAéov, refl, « refl, = refl,.

Ao mopiopa tov (=E) eivan 611 1) lodtnTo Sratnpeiton amd petooynpatiopoig:
TPOKEPEVOL YL évay peTooyNpHatiopd (x: A) u(x) : B, 16 {ntovpevo mpokvmntel Oew-
povtag ot Béorn tod C(x) 6 u(a) = u(x). T emdpevo Appa erodyel évav xprioio
oupPoAlopo.

Afppa 2.2.3. Eotw (x: A)u(x): B petacynuariouds. Na oroiadtjrore a,b: A ko p:a = b,
opilerou

u(p) :u(a) = u(b),
ovtwg dote u(refl,) = refly ).
Anédeién. Oa opicovpe 16 u(p) pe avadpopr 616 p. Ocwpoidpe Aowtdv, Yl a: A, Thv
otkoyévewa (x: A) u(a) = u(x), Tjv onoix Ba ypapovpe cuvtopdtepa ula) = u(_), kou
opilovpe TOV petacynpatiopd (x:A, p:a = x)t(x, p):u(a) = u(x) péow g avadpoprig
t(a, refly) := refl, ) 1 u(a) = u(a).

T p:a = b Bétovpe u(p) = t(b, p). TO devtepo {nrodpevo eival peco:

u(refly) = t(a, refl,) = refl,,). O
Evadhoxtiké, prropodpe va opicovpe art’ evbeiog t6 u(p) emkalodpevol tov avadpo-
péa TG LodTNTOG:

u(p) = transport"(“):“(f)(p, refly())-

Avotnpd hovrtag, Ba énpere va yphpovpe u(x, y, p) avti yio u(p), adhé oko-
AovBovpe TV TPaKTIK TG TaApdAeLng TV evvooupévwv. EmutAéov, Bewpntikd, o
oupPoriopdg awtdg eivor Supopovpevog (xpnoiporolovpe T6 idto oOpPoro yix évay
HETAOYNHOATIONO oTOLXEIWV TOV A KoL £Vay HETOOXNUATIONO GTOLXEIWY TOV a = b),
A& otV Tp&En dev mpokael cOyyvor. Akorovbel TV kabiepwpévn otn Bewpia
KOTIYOPLOV TTPaKTIKT TG Xpriong tol idtov cupforov yu TV epappoyr evog ov-
VOPTNTI] O QVTIKEPEVA KAL O HOPPLOHOVG,.

2.3 Enmayoyn

H npocOrikn owkoyeveldv tOnwv otr) Bewpia pég divel 1 duvatdtnra va loyvpo-
TOUOOVHE TiG apXég avadpopr|g TV Stoupdpwv TOTWV. Oa TTépovpe WG Topdderypo
TOVG PuoLkog apBpotc: H évvola evog avadpopkod oplopon

t(0) =g,
t(s(n)) = fu(t(n)),
omov ¢: C xou (n:Nat, x: C) f,(x):C, eivon 611 0 t propei v vitoloytotel oe Pripatos
t(0) = c,
1(1) = fo(1(0)),
1(2) = f1(e(1)),
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Kot 00T kabe€ng. Zyxnpatikd, ot Tiég To0 t AapuPavovtol «KuvNy®OVTaG» TO ¢ KaTd
HfKog Tov dLary péypatog

Jo h f2

C—C—C— .
H S, 0pwg, dadikacior vitoAoyLlopot epappoleton kot oTd YEVIKOTEPO SLALY PO

Jo fi f;

C0—>C1—>C2—2>"',

omov, avti yu évay tomo C, éyoupe pio owkoyévela tomwv (n: Nat) C,. Odnyovpaocte
étoL 0TV apyl tHs enaywyr¢ Tov Nat: Aobévtwv

* Hog otkoyévelag Tomwv (x : Nat) C(x),
« &vog ¢ : C(0), ko
o &vog petaoynuoatiopod (x : Nat, y: C(x)) ¢(x, y) : C(s(x)),

OL GXE0ELG

t(0) =q,
t(s(n)) := c5(n, £(n))

opilovv évav PHETACYNHATIOHO
(x :Nat) t(x) : C(x).

Me avéhoyo Tpdmo yevikevovTal oL apxég avadpopng v dAAwv Tomwv. H apyn
NG emaywyng yia tov BTree, m.)., Stopoppovetor wg e€ng: Aobévtwv

« pog owcoyévelag (x : BTree) C(x),
o €VOG cyyiy : C(triv), ko
+ €VOG HETACYNHATIOHOD

(x:BTree, y : BTree, z: C(x), w: C(¥)) ¢join(xX, y, 2, w) : C(join(x, )),
Ol GYECELG

t(triv) = Cirivo
t(join(r, s)) = ¢join(r, s, £(r), 1(s))
opiouv évav petacynpatiopd (x : BTree) t(x) : C(x).
Aocknon 2.1. Awtunoote Tic apyég emaywyng Tov List(A) kai Bool.
H apyn g emaywyng tov Nat ogeilel TV ovopacio Tng 6Td OTL epmepLéxeL THV
owkeior péBodo amddelEng Wiotitwv TOV Yuok®v pe enaywyn: Eav ¢(x) eivon pio
WBLOTNTO PUOLKAOV aplBU®Y, amd pio arrddelén ¢y g H(0) kan pio arddeén c(x, )

¢ P(s(x)) amd Thv P(x) Aapfdvouvpe, péow To0 PETAOYNHATIONOD ¢ oL opileTon pe
emaywyn omd Té ¢y Ko ¢, pior oarddetén t(x) thg P(x) yro TuyxdVTO PUoLKS APLOpd x.
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H yevikevon to0 avadpopéa yio Thv apyn THG enoywyng OVORALeTaL exaywysag
Ko oupPorileton ind- yia ToOg PuoLKOVG aptBpovg, éxel TH) pHopen

(z:C(0), (x :Nat, y : C(x)) w(x, y) : C(s(x)), n : Nat) indgat(z, w,n):C(n).

Qg mapaderypo epappoynig TG apxng TG ETaywyng, og virofécoupe 6Tt BEAovpe
va dei€ovpe 6TL 1) TPdoBeon PuokdY apBu®v eivor avtipetaBeTik,

n+m=m+n,

He eTaywyn 01O n. A’ evog éxovupe va dei&ovpe 6TL 0+m = m+0, T6 onoio, dedopévou
otLm + 0 = m, ypagetar LlcodOvapo

0+m=m. (2.4)

A@’ etépouv, éyovpe va deiovpe 0TL edv n + m = m + n, T6te s(n) + m = m + s(n), 16
omoio, dedopévov 6TL m+ s(n) = s(m + n), ko afloroldvtag THV enaywylky vidbeon,
ypopeTon loodvvopa

s(n) + m = s(n + m). (2.5)

Mopatnpriote 6TL oL )éoelg (2.4) kou (2.5) eivar ot opilovoeg oyéoelg TG Tpdobeong
OVTECTPOPHEVES: OLVTO PaiveTal kKaADTepx edv Becovpe m +' n = n + m:

m+'0 =m,

m+’ s(n) = s(m+’ n).

Avtd mov pog Swutiotoope eivor ewdikr] epintwon Tov e€fg atoteAéopaTog.

Oempnpa 2.3.1 (povadikotnta tov definiendum). Ag Oewpricovue Tév avadpopiid opi-
ouo

t0) =,
t(s(n)) := c5(n,t(n)),

émov ¢y : C kau (n : Nat, x : C) ¢s(n, x) : C, kau ag vmobéoovue 61 pdc éyer 500l évag
petaoynuatiopds (n: Nat) u(n) : C pali pe td eéric SeSouéva:

1. éva py:u(0) = ¢p, ko
2. éva ps(n) :u(s(n)) = cs(n,u(n)) yrx kdBe n:Nat.
Torte, opileton peTaoynuUATIONGS
(n:Nat) p(n): u(n) = t(n).
Amddeitn. Oa opioovpe TOV p pe emaywyn. H pio pritpo To0 opLopod eivar tpopavic:
p(0) = py:u(0) = ¢ = £(0). (2.6)
‘Ooov agopd TV GAAN, ebv p(n) : u(n) = t(n), T6te Taipvouvpe

ps(n) :u(s(n)) = cs(n, u(n))
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Kol

cs(n, p(n)) : cs(n, u(n)) = cs(n, t(n)) = t(s(n))

(1e TOV GLUPOALGHO TTOL ELo oy Gy oe TTopoTtdve Y TO ¢s(n, _)(p(n))), omdte propoidpe
Vo eTKOAESTOVE TH peTofaticdTnTa THG LIodTNTAS Kot va Bécovpie

p(s()) = ps(n) « ¢s(n, p(n)) :u(s(n) = t(s(n)). (2.7)
O p opioTnike pe emoywyr and tig (2.6) kat (2.7). O

Aocknon 2.2. SopmAnpoote TV anddel€n thg avtipetabetikdtnTOg THG TPdobeonc.
JuykekpLpéva, opioTe, pe ETOYWYN 0TO M, HETAGXNHATIOLOVG

(m:Nat) py(m):0+m=m
Ko
(n,m:Nat) ps(n,m):s(n) + m = s(n + m)

KoL petd epoppodote 0 Oeopnpa 2.3.1 yuor vo cupepaveTe 0TLh +m = m + n yu
onotadrjtote m, n : Nat.

O

Aocknon 2.3. Awtunoote ko aodei€te 16 avdhoyo to0 Bewprjpartog 2.3.1 yuo Af-
OTEC.
2.4 Aocxnoseg

Aocknon 2.4. Aegifte 6111 Tpdcheon AoTOV eivan TPOCETOUPLOTLKT, TTEPLYPAPOVTAG,
yo omoradnmote j, k, I : List(A), éva ototyeio To0 thmov

G+k)+1=j+k+]D).
[YroderEn: Kavte emaywyn 016 1]

Aocknon 2.5. Aobévtog evdg petaoynpotiopot (x: A)u(x): B, meprypdte, yio omora-
dnmote k,1: List(A), éva ototyeio tod TOTOUL

List(u)(k + ) = List(u)(k) + List(u)().
[Yr6deiEn: Kavre emaywyr ot 1]

Aocxnon 2.6 (PuokdtnTa TOO cat). AoBévtog evog petaoynpatiopod (x: A) u(x): B,
Sei€te OtL, yio omorodrjmorte L : List(List(A)),

cat(List(List(u))(L)) = List(u)(cat(L)).

[YrodeiEn: Kavte emaywyn oo L.]
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